
 

 

【 】2016   年第一次 【新课标Ⅰ卷】 

理科综合 

（考试时间：150 分钟 试卷满分：300 分） 

注意事项： 

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必在将自己的 、考生号填 

写在答题卡上。 

2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡 

皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。 

3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。 

4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 N 14 O 16 F 19 Na 23 S 32 Cl 35.5 Ca 40 

第Ⅰ卷 （126 分） 

一、选择题（共 13 小题。每小题 6 分，共 78 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要 

求的。） 

1.真核细胞的某些结构中含有 ，下列相关叙述中，正确的是 ( ) 

A.核糖体、线粒体和叶绿体中都含有 和遗传物质 

B.某些 可以通过核孔进入细胞质 

C. 和蛋白质一样，都主要合成于细胞质 

D.用甲基绿—吡罗红混合染色剂染色后，细胞核处呈红色，细胞质中呈绿色 

2.近期国际  Cell Systems 上 登了来自 加州大学旧金山分校的一项研究成果，科研人员利用蓝色 

光脉冲开启了一种名为 Brn2 的 ，当 Brn2 信号足够强时，干细胞就会快速转化为神经元。下列有关分 

析错误的是 ( ) 

A．该实验证明了蓝色光脉冲可以促使于细胞分化为神经元 

B．Brn2 在神经细胞的形成过程中具有重要作用 

C．蓝色光脉冲使 Brn2 的碱基序列发生了改变 

D．干细胞和神经元这两种细胞中，蛋白质的种类不完全相同 

3.某哺乳动物(2N=16)的两个细胞(   均被 
32
P 标记)，标记为 A 和 B(A 进行有丝 ，B 进行减数分

裂)，将这两个细胞均置于 
31
P 标记的培养液中培养，使它们都进入第二次 后期(A、B 第一次 产生的 

子细胞分别标记为 A1、A2 和 B1、B2)，下列有关叙述错误的是 
31 

A．Al 和 A2 均有 l6 条 含 P 

( ) 

 



 

 

31 

B．B1 和 B2 中的每一条 均含 P 

C．A1 和 A2 中含 4 个 组，而 B1 和 B2 中只有一个 组 

D．A1 和 B2 所含有的性 数目比为 2：1 

4. 某二倍体生物在细胞 过程中出现了甲、乙、丙、丁 4 种类型的变异。图甲中英文字母表示 片 

段。下列有关叙述正确的是 ( ) 

图甲 图乙 图丙 图丁 

A.图示中的生物变异都是 变异 

B.如果图乙为一 细胞，则不能产生正常的配子 

C.图丁和图丙相比较，交换部位涉及到的 数量会更少 

D.图中所示的变异类型在减数 中均可能发生 

5.下列有关植物生命活动调节的叙述正确的是 ( ) 

A．生长素和乙烯对果实的发育和成熟均有促进作用 

B．光照、温度等环境因素的变化，可影响植物体内 组的表达 

C．单侧光照射后，胚芽鞘向光一侧的生长素含量多于背光一侧，从而造成向光弯曲 

D．植物激素可以通过直接参与细胞代谢进行植物生命活动的调节 

6.下列关于种群和群落的叙述，不正确的是 ( ) 

A．种群是生物进化的基本单位，也是群落的组成单位 

B．影响群落中动物垂直结构的主要因素是光照和食物 

C． 比例在一定程度上会影响种群的出生率 

D．即使无人为的破坏，有些群落也不可能演替到森林阶段 

7．化学是你，化学是我，化学与生产、生活密切相关，下列说法不正确的是

（ A． 古代利用明矾溶液的酸性清除铜镜表面的铜锈 

B．氢氧化铝可作抗酸药 

C．碘是 必需微量元素，所以要多吃富含高碘酸的食物 

D．硅胶可用作食品干燥剂 

） 

8．设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（ ） 

A．过氧化钠与水反应时，生成 2.24L 氧气转移的电子数为 0.2NA 

B．1L 0.1mol·L
－1 的 NaHS 溶液中 HS

－
和 S2－离子数之和为 0.1NA 

C．标准状况下，2.24L 三氯甲烷分子中含有共价键总数为 0.4NA 

D．15g 14C 16O 和 15g 12C 18O 中含有的中子数均为 8NA 

 



 

 

9．分子式为 C9H10O2 的芳香族化合物并且能与饱和 NaHCO3 溶液反应放出气体的有机物有(不含 

立体异构) （ ） 

A．6 种 B．8 种 C．12 种 D．14 种 

10．下列实验操作与实验目的或结论一致的是（ ） 

11．LiOH 常用于 锂离子电池正极材料。工业上常利用如图装置电解  LiOH，两电极区电解液分别 

为 LiOH 和 LiCl 溶液。下列说法正确的是（ 

A．a 是电源的负极 

B．B 极区电解液为 LiOH 溶液 

C．A 电极的电极反应式为 4OH
―
―4e

－
＝2H2O＋O2↑ 

D．每产生标准状况下 2.24L 氢气，就有 0.1mol 阳离子通过交换

膜进入阴极区 

） 

12．已 、W 四种短周期主族元素在周期表中的相对位置如图 

所示，下列说法中正确的是（ ） 

A．W 的原子序数不可能是 X 的原子序数的 3 倍 

B．Z 元素可能是金属元素 

C．W 的气态氢化物的稳定性一定比 Y 的强 

D．四种元素的原子有可能均能与氢原子形成 18 电子分子 

13．一定温度下，水溶液中 H
+
和 OH

-
的浓度变化曲线如图所 

示，下列说法不正确的是（ ） 

A. 该温度下，加入 NaHSO4 可能引起由 b 向 a 的变化 

B. 降低温度可能引起 b 向 d 的变化 

C. 该温度下，加入 Na2CO3 能引起由 b 向 c 的变化 

D. 该温度下，pH＝2 的盐酸与 pH＝12 的氢氧化钠溶

液等体积混合，所得溶液显中性 

X Y 
 

 Z W 

选项 实验操作及现象 实验结论 

A 用 pH 计测得次氯酸钠溶液的 pH＞7 HClO 是弱酸 

 

B 
 

向 10mL0.1 mol/L NaOH 溶 液 中 加 入 

1mL0.1mol/LMgCl2 溶液，然后再向混合溶液中

滴加 CuCl2 溶液，产生蓝色沉淀 

 

溶度积：Ksp[Mg(OH)2]＞Ksp[Cu(OH)2] 
 

 
C 

 

在淀粉溶液中加入稀硫酸，水浴加热，一段时间

后，滴入几滴碘水，溶液变为蓝色 

 

淀粉没有水解 
 

 

D 
 

在未知溶液中滴加 BaCl2 溶液出现白色沉淀，加

稀硝酸，沉淀不溶解 

该未知溶液中存在 SO4
2－或 SO3

2－
 

 

 



 

 

二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～17 题只有一项符合题目 

要求，第 18～21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3 分，有 的得 0 分。 

14．下列属于基本单位的是（ 

A．kg、A、m/s 

） 

B．Ω、V、s C．W、s、J D．s、K、g 

15．a、b 两车在公 沿同一方向做直线 ，在 t=0 时刻，b 车在 a 车前方 500m 处，它们的 v－t 图象 

如图所示，下列说法正确的是（ ） 

A. 在第 40 s 末，a、b 两车相距 900 m 

B. a、b 加速时，物体 a 的加速度等于物体 b 的加速度 

C．在整个 过程中，a、b 两车可以相遇两次 

D．60s 时，物体 a 在物体 b 的前方 

16．如图所示，水平固定且倾角为 37°（sin37°=0.6，cos37°=0.8）的光滑斜面上有两个质量均为 m=1kg 的

小球 A、B，它们用劲度系数为 k=200N/m 的轻质弹簧连接，弹簧的长度为 l0=20cm，现对 B 施加一水平向 

左的推力 F，使 A、B 均在斜面上以加速度 a=4m/s2 向上做匀加速 ，此时弹簧的长度 l 和推力 F 的大小 

分别为（ ） 

A．0.15m，25N 

C．0.15m，12.5N 

B．0.25m，25N 

D．0.25m，12.5N 

17．极板间距为 d 的平行板电容器，充电后与电源断开，一个动能为 Ek 的带电粒子，垂直于电场线方向飞 

入平行板电容器，飞出电容器时动能为 2Ek，如果使这个带电粒子的初动能变为原来的两倍，同时将电容 

器极板间距变为 d  = 
d 
，则它飞出电容器时的动能变为（ 

2 
） 

A．4Ek B．3.5Ek C．3Ek D．2.5Ek 

18．如图所示，半径为 R 的圆轮在竖直面内绕 O 轴匀速转动，轮上 A、B 两点均粘有一小物体，当 B 点转 

至最低位置时，此时 O、A、B、P 四点在同一竖直线上，已知：OA=AB，P 是地面上的一点。 A、B 两点 
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